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ПРИЛОЖЕНИЕ №3

Сценарии уроков

Урок №2

Тема: Определение рода у имен прилагательных и существительных по окончаниям.

Цели: 

· Подведение детей к самостоятельному определению того, что окончания  прилагательных и существительных помогают определить их род; закрепление у детей представления о начальной форме; выработка умения работать с Толковым словарём.

· Развивать умение вести учебный диалог, отстаивая свою точку зрения.

· Воспитывать в учениках средствами урока уверенность в своих силах.

· Создавать условия для  укрепления осанки детей.

1. Организационный момент.

	Ну, ребята, чур, молчок.

Начинается урок.


Определимся с темой урока, а для этого надо вспомнить о какой теме мы вчера говорили. 

Верно, вчера мы говорили о начальной форме слова.

Смотрим на доску.

 Читаем тему урока: «Определение рода у имен прилагательных и существительных по окончаниям».

2. Проверка домашней работы.

Откройте тетради, поменяйтесь с соседом  и проверьте работу друг друга. На поля поставьте оценки.

Назовите две формы одного слова. Высоты - высота

Какая из них начальная? Высота

Назовите окончания. -а-

3.  Словарная работа.

Арбу[с], б[э]реза, б[и]лет, быстр[а], вдру[к], в[а]р[а]бей, в[а]рона, с[а]рока. 

Замените звуки буквами и запишите их в строчку по порядку.


Проверьте:          з е и о г о о о о

4. Работа по теме урока 
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Докажите, что один из тех, кто дразнится, - точно мальчик. 

А почему про второго ребёнка мы не можем точно сказать, кто это – мальчик или девочка?

Перечитайте II часть дразнилки. 

Сможете сказать, что второй ребёнок – тоже мальчик? Какая часть слова помогла тебе догадаться? 

5. Физминутка.
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Вывод: слова-названия признаков, в отличие от слов-названий предметов, могут меняться по родам.

6. Закрепление  о начальной форме.
	   Стр.74, упр.49.

Удав, умяв ужа на_ ужин,

Уполз  в_ траву по тёплым* лужам.


Прочитайте  и найдите трудные написания в стихотворении.

Маша нашла 8, а Миша – 5.

А сколько вы насчитали?

Какие написания вы сумеете проверить?

Спишите  стихотворение.

7. Работа с Толковым словарём.

Сумеете ли найти слово ужа в Толковом словаре?  

Какую форму этого слова будете искать?

Как называется такая форма?

 8. Работа в тетради для самостоятельных работ.

Стр.24, упр.28.
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9. Работа с Толковым словарём.

Найдите в Толковом словаре слово тёплым.

Какая форма этого слова там есть? 

На какой вопрос она отвечает? 

Это форма единственного числа или множественного? Это форма, какого рода?

Есть ли в словаре формы слова - тёплая, теплое?

 10. Работа с учебником стр.75.

Читаем плакат Летучей Мыши.
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Получается, что для слов-названий признаков начальная форма – это всегда форма мужского рода? – спросила Маша.

А как вы ей ответите?

Проверьте себя по Толковому словарю.

Постарайтесь найти там слова: ледяная, лубяная.          

Какую форму этих слов удалось найти? 

Это форма мужского рода?

После этих слов есть ещё – ая, - ое, -    заметил Миша.

Давайте посмотрим вместе: леденой, - ая, - ое; лубяной, -ая, -ое. 

Убедились? 

Что бы это значило? 

11. Упражнение 51, стр.76.
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Смешное стихотворение! – сказал Миша.

А вы как считаете?

форму? 

Проверочная работа.

Определите род прилагательных  и существительных по окончаниям:

	Красная лент, сухой хлеб ,яркое солнце, глубокая река, голубое небо, интересная книга, резиновый мяч. 


12. Итог.

По какой части слова мы определяем род у слов-называний признаков и слов-названий предметов?

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!


13. Домашняя работа.

Тетрадь стр.20-21, упр.25. 

Урок закончим традиционно словами:
Урок № 3.

Тема: Начальная форма слов-названий действий.

Цели: 

· Закрепление знания о начальной форме слов; продолжение работы с определением родственных слов, осознание разницы между   звуком и буквой.

· Развитие умения вести учебный диалог, отстаивания своей точки зрения.

· Воспитание в учениках средствами урока уверенности в своих силах.

· Создание условий для укрепления осанки детей.

1. Организационный момент.

	Настроимся на работу. Посмотрите вокруг. 

Нас окружают облака. 

Какие облака вам нравятся?

Я рада, что у вас хорошее настроение. 


А сейчас определимся с темой урока. 

Откройте учебник на стр.77.

Над какой темой мы сегодня будем работать?

Верно.

Смотрим на доску и читаем все вместе тему урока. На доске: «Начальная форма слов-названий действий».

2.Проверка домашнего задания.

У вас у каждого на парте лежит карточка с правильно выполненным заданием, проверьте, так ли вы выполнили домашнюю работу. Оцените себя на полях карандашом.

Как установили связь между словами-названиями признаков и предметами?

Прочитайте словосочетания из слов-названий предметов и слов–названий признака.

Как определяем род у слов-названий признаков?

2. Словарная работа.

Г(а/о)зета, гор(е/и)зон[т], группа, дев(а/о)[ч,к]а, д(и/е)- ревня, д(е/и)ректор, до св(е/и)дания, з(о\а)во[т ], за[и/е/я]ц, здравствуйте.

Открываем орфографические словари и находим нужные нам слова.

Запишем эти слова и запоминаем, как они пишутся.

3. Физминутка. 
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4. Новая тема.

Какая начальная форма  у слов-названий действий ? – спросил Миша.

Вы можете сказать?

Маша нашла в словаре форму клевать.

Как вы думаете, это начальная форма? 

На какой вопрос отвечает слово-название действия в начальной форме?

Посмотрим вывеску Летучей Мыши.

А сейчас ещё раз прочитаем стихотворение упр.51.

Найдите слово РЫБА и все слова, которые появились благодаря этому слову. Выпишите все эти слова столбиком.

Подчеркните общую часть.

Как назовём эти слова? 

Так, какие слова мы будем называть родственными?

Читаем вывеску Летучей Мыши.

Подберите, к слову РОБЕЕШЬ родственное  слово-название признака.

Можете объяснить значение этого слова?

Если затрудняетесь, можете уточнить в Толковом словаре.

Но сначала поставьте это слово в начальную форму.

Поставьте слово К РЕКЕ в начальную форму и подберите РОДСТВЕННОЕ слово-название признака.

Подберите к слову ТРУСИШКА родственное слово-название признака. 

Во всех случаях  подчеркните  общую часть.

5. Работа в тетради. для самостоятельных работ.
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Стр.24,упр.29.

7.Работа в тетради для самостоятельных работ.

Стр.25,упр.30.

6. Как изменить форму слов?

Смотрим вывеску Летучей Мыши стр.78.

Упр.52, стр.79.
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7. Если буква заблудилась.

Прочитайте. Произнесите слово, которое должно быть вместо слова БУЛКИ. 

Какой звук вы слышите на месте звука [ л ]:звук  [ т  ] или звук[ д ].

А какой буквой его обозначите: Т или Д?

Запишите нужное слово. 

Проверочная работа.

Поставить в начальную форму глаголы:

	Рисуют, поехал, пел, катается, учится, обиделся, выучился, отступил, читают.  


10.  Итог.

Какие слова называют родственными?

Как изменить форму слова?

11. Домашнее задание. 

Тетрадь стр.16, упр.20.

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке

Не забудем никогда.


Урок №4.

Тема. Это слово и другое слово.

Цели: 

· Различие разные формы одного слова и родственные слова; осознание понимания того, что разные формы одного слова имеют общую основу и отличаются только окончаниями и предлогами (предлоги называем пока словами-помощниками), а родственные слова отличаются основами.

· Развитие способности правильно формулировать свои мысли в процессе обобщения изученного.

· Воспитание культуры учебного труда.

· Создание условий для профилактики плоскостопия.

Ход урока.

1. Организационный момент.

	Начинается урок,

Он пойдёт ребятам в прок.

Постарайтесь всё понять,

Хорошо запоминать.


2. Сообщение темы и цели урока.

Ребята, на доске висят карточки со словами разного цвета: голубые и зелёным. Чтобы узнать тему нашего урока, прочитаем сначала слова на голубых карточках, а потом зелёным. 

	слово другое и слово Это.


Так какая тема урока?

Читаем все вместе тему урока.

3.  Проверка выполнения домашнего задания.

Прохожу между рядами и смотрю выполнение домашней работы. Сразу собираю тетради.

4. Словарная работа.

Показываю картинки животных и птиц, дети записывают слова.

Самопроверка с экрана: 

Воробей, ворона, заяц, корова, лисица, медведь, собака, сорока.

Новая тема.

Смотрим на доску:  сижу за столом

                                  подойду к столу

Что можете сказать по поводу этих слов? 

Докажите, что это разные формы одного и того же слова.

А сейчас смотрим другие сочетания слов: 

                                   сел к столу

                                   сел к столику

Что можете сказать по поводу этих слов? 

Докажите, что у этих слов разные основы 

Работа с плакатом Мыши на с.82..
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Какие слова находятся в каждой группе: разные родственные слова или формы одного и того же слова.

Физминутка. 
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6.Закрепление  Упр.53, с.82.
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Выпишите выделенные слова. 

Выдели в них окончания.

Подчеркни ОСНОВУ. У них одинаковые ОСНОВЫ?

Это формы одного и того же слова или разные слова?

Поставьте каждое из них в начальную форму.

Получилось одно и то же слово или разные слова? 

7 Упр.54, с.83.
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Выпишите выделенные слова парами.

Отметить в них окончания, подчеркните ОСНОВУ.

Что вы скажете о каждой паре выделенных слов: это формы  одного и того же слова или разные слова?

Проверочная работа.

Докажите, что это разные слова, выделив основу слова.

	Листок, листик, сундучок, сундук, снег, снежок, заяц, зайчик, мел, мелок.




Сдаём листочки.

8. Домашнее задание. Учебник с. 83-84, упр.55.

9 Итог урока. 

Так как  узнать  это разные родственные слова или  формы одного и того же слова?

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!


Урок  № 5.

Тема. Это слово и другое слово.

Цели: 

· Продолжение работы по различению родственных слов и форм одного слова; ознакомление с определением корня в  родственных словах; углубление понятий о родственных словах и словах-синонимах.

· Развитие способностей правильного формулирования своих мыслей в процессе обобщения изученного.

· Воспитание культуры общения на уроке.

· Создание условий для  профилактики плоскостопия у детей.

Ход урока.

1. Организационный момент. 

	Прозвенел звонок на урок.

Добрый день, дети!

Пусть этот день несёт нам радость общения,

Наполнит сердце благородными чувствами.


2. Сообщение темы и цели урока.

Вспомнит тему прошлого урока.

Кто помнит?

Верно.

Тема у нас была «Это слово и другое слово».

Сегодня мы продолжаем работать над этой же темой.

Ещё раз прочитаем тему урока.

3. Работа над ошибками в тетрадях, которые только что раздали.

4. Словарная работа.

Заменить, одним словом.

1. Печатное издание на больших листах бумаги. (Газета).

2. Ребёнок женского рода. (Девочка).

3. Руководитель завода, школы. (Директор).

4. Мальчики и девочки – это? (Ребята).

5. Мальчик, который учится в школе. (Ученик)

6. Человек, который учит детей в школе. (Учитель).

7. Группа людей. (Народ).

5. Работа над темой урока.

Слушаем стихотворение.

О каком именно листке идет речь в стихотворении  о листке бумаги или листке дерева, который герой посылает своему другу в конверте? 

Докажите.

Обратите внимание сначала на выделенную строчку, а потом на две последние строчки.

Подчеркнутые слова стоят в начальной форме?

Выпишите три подчёркнутых слова столбиком.

Отметьте нулевые окончания.

Подчеркните ОСНОВЫ. 

Сверху дугой выделите общую часть.

Какое суждение вы считаете верным:

1) это формы одного и того же слова;

2) это разные родственные слова?

Являются ли родственными слова: ЛИСТОК, ЛИСТИКА, К ЛИСТИКУ, ЛИСТИКИ?

Или это формы ОДНОГО и ТОГО же слова?

Какого же?

Являются ли родственными слова: ЛИСТИКИ, ЛИСОЧКАМИ, О ЛИСТОЧКАХ, ЛИСТОЧКОВ? 

Или это формы ОДНОГО и ТОГО же слова?

Какого же?

Как  вы об этом узнали?

Так как узнать о разнице родственных слов и форме одного и того же слова?

5. Физминутка
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6. Упражнение 57, с.85

	[image: image15.png]57. 3anuwu cnosa:
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Это разные слова?

В  них есть общая часть, в которой заключён их общий смысл? 

Выделите её сверху дугой. 

Это родственные слова?

Прочитайте слова: СНЕГ, СНЕГОВИК, СНЕГОМ, СНЕГОВИКИ.

Выпишите на одной строчке родственные слова в начальной форме, а на другой – формы каждого слова (парами). 

В родственных словах выделите дугой сверху общую часть, в которой заключён общий смысл слов.

Слова СОЛДАТ и БОЕЦ; ХРАБРЫЙ и СМЕЛЫЙ; СМОТРЕТЬ и ГЛЯДЕТЬ – можно ли назвать слова в парах родственными?

Посмотрим плакат Мыши с.86.
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7. Если буква заблудилась. С.86.
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Произнесите слово, которое должно быть вместо слова МАЛИНА.

Сравни звуки в прежнем и новом словах: [мал, и]на   [машы]на.

Какие звуки поменялись на другие?

8. Упражнение 58, с.87.
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Выпишите выделенные слова столбиком. 

Найдите каждому выделенному слову родственное слово и запишите его рядом в скобках.

Прочитайте слова в двух столбиках:

1) ГРЯЗЬ, КОЛОТЬ, ЛОМАТЬ

2) ИСПАЧКАЛАСЬ, РАЗБИЛСЯ, ИСПОРТИЛСЯ.

В каком списке вам удалось найти родственные слова: в 1-м или во 2-м?

А теперь найдите каждому выделенному слову слово, близкое по значению. Запишите на нужной строчке.

Из какого списка вы взяли эти слова?

Проверочная работа на карточках.

Записать слова в два столбика. Однокоренные слова в первый столбик, разные формы слова во второй столбик.
	Лёд, ледянка ,заледенеть, ледяной, на льду, подо льдом, ледянкой, ледянки, ледяными.


9. Итог.

Так как можно определить это родственные слова или слова близкие по значению?

10. Домашнее задание.

Учебник с.88, упр.59,

Придумать запоминалки к словарным словам.

Урок закончим традиционно словами:
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Урок № 6.

Тема. Слово и форма этого слова. Родственные слова.

Цели:

· Формирование умения различать родственные слова и формы одного слова, ставить слова в начальную форму, подбирать родственные слова к данному слову.

· Развитие критического мышления, навыков групповой самоорганизации, умения вести диалог.

· Воспитание культуры учебного труда.

· . Создание условий для укрепления осанки детей.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Психологический настрой 

	Дети, сидя с закрытыми глазами и внимательно слушают учителя, последнееслово каждой его фразы говорят хором.

Учитель. На уроке наши глазки внимательно смотрят

Дети. Видят.

Уч. Уши внимательно слушаю и всё…

Дети. Слышат.

Уч. Голова хорошо…

Дети. Думает


2. Сообщение темы и цели урока.

Чтобы узнать тему урока, мы должны проделать такую работу.

Ребята, найдите на партах карточки с цифрами, на обратной стороне написана буква. Выходим и приклеиваем карточку на соответствующую цифру на доске, буквой вверх, читаем, что у нас получилось?

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Сло
	во
	и
	фор
	ма
	это
	го
	сло
	ва.
	Род

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	

	ст
	ве
	нн
	ые
	сло
	ва.
	


Какая тема?

Верно.

Тема нашего урока «Слово и форма этого слова. Родственные слова».

3. Проверка домашнего задания.

Домашнюю работу проверим по карточкам, которые лежат у вас на партах.

4. Словарная работа.

Словарный диктант. Группа, молоко, арбуз, весело, завод заяц, корова, ученик, учитель, вдруг. 

Проверим диктант. Смотрим на экран. Оцените себя.

5. Работа над темой урока.

Упр.61,с.89. (Работа в парах)
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Поделите слова на две группы: в первую выпишите формы одного слова, а во вторую – формы другого слова.

(Делает один, а другой выполняет другое задание)

Слова 
СТОЛ и СТУЛ – ЭТО РАЗНЫЕ СЛОВА?

Почему?

А слова СТОЛ и СТОЛИК - это два разных слова?

Чем похожи эти слова? 

Чем отличаются? 

Работаем с вывеской Мыши с.90 - 91.
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6. Физминутка.
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6.  Упражнение.62,с.91.

	[image: image23.jpg]PoacreeHHble cnoBa — 3TO cnosa
c¢ PA3HbIMU OCHOBAMM, HO B HUX
ectb OBLLIAA uacTb.

O6was uyacte OCHOB popacTeeH-
Hbix cnoe sensietca OBLLUEW no cmbic-
ny Y, oBbl4HO, MO HaNUCAHUIO.

M 62. Mpouutaii TeKcT.
BoT kako# y Hac apbys —
3ameuaTenbHbiil Ha BKyc!
JNake HOC M LWEKHK
Bce B apby3HOM coke.

(3. AnekcaHppoBsa)






Найдите родственные слова, выпиши их столбиком в начальной форме.

Докажите, что у них разные ОСНОВЫ.

Определите, какое из них дало жизнь другому.

Отметьте его галочкой.

7.упр.64,с.92.
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Выпишите выделенные слова столбиком.

Рядом с каждым словом запишите его начальную форму.

Сколько в этом столбике РАЗНЫХ слов?

Проверочная работа на карточках.

Подчеркнуть родственные слова.

	Вода, водник, водяной, подводник, водить, водитель, водичка.


Сдаём карточки.

8.Домашнее задание.

С.93,упр.65

Придумать запоминалки к словарным словам

8. Итог.

Как образовать начальную форму у слов, обозначающих предмет?

Какие слова мы называем родственными?

Урок закончим традиционно словами:
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Урок №7.

Тема. Слово и форма этого слова. Родственные слова.

Цели: 

· Совершенствование навыка различия родственных слов и форм одного слова, умения ставить слова в начальную форму, подбирать родственные слова к данному слову.

· Развитие «умения учиться»: использование знаний, умений и навыков в учебной деятельности.

· Воспитание в учениках уверенности в своих силах.

·  Создание условий для снятия утомляемости с плечевого пояса и рук детей.

Ход урока.

1. Организационный момент

	Проверь, дружок,

Готов ли ты начать урок?

Всё на месте, всё в порядке:

Книги, ручки и тетрадки?




.

2. Сообщение темы и цели урока.

Вспомним тему прошлого урока.

Верно.

Сегодня мы продолжаем работать над это же темой. То есть «Слово и форма этого слова. Родственные слова».

3. Проверка домашнего задания.

Откроем тетради, я пройду проверю выполнение домашней работы.

Сдаём тетради.

4. Словарная работа.

На доске написаны словарные слова. Вам надо их правильно написать. Работаем с орфографическим словарём.

(м/М)(о/а)сква, (Р/р)(о\а)(сс/с)ия, (Р/р)од(и/е)на, ру(ссс)кий, ст(о/а)лица, т(о/а)варищ, р(е/и)бята, д(е/и)ревня, з(а/о)во[т], сп(а/о)сибо.

5. Работа над темой урока.

Упр.66, с.95.
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Выпиши все выделенные слова в столбик.

Являются ли они родственными?

Подчеркните в них основы.

Выдели сверху дугой общую часть.

6. Работа в тетради для самостоятельных работ.

С.26, упр.31.

	Я справлюсь! Всё будет хорошо!

Я абсолютно спокоен(на)!

Моё дыхание легкое и не заметное,

Я весь урок работаю с удовольствием.

У меня всё получится.


7. Если буква заблудилась.

Прочитайте строчки, посмотрите звуковые записи слов.

Вы согласитесь с Мишей, что гласный звук не изменился, а изменился только согласный звук?

Физминутка. 
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8. Сравните слова.

Упр.67,с.95.

	Дождь, дождевой, дождался, к дождям, дождливая.


Выпишите из них только родственные.

Какое слово не будете выписывать?

Почему?

9. Работа в тетради. для самостоятельных работ.

С.27, упр.32.

	Я справлюсь! Всё будет хорошо!

Я абсолютно спокоен(на)!

Моё дыхание легкое и не заметное,

Я весь урок работаю с удовольствием.

У меня всё получится.
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Найдите и подчеркните все родственные слова.

Напишите их начальную форму.

Какой корень в этих словах?

Что мы будем называть корнем?

Читаем вывеску Летучей Мыши.

10. Домашнее задание

С.96, упр.69.

11. 
Итог урока.

Так, что мы будем называть корнем?

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!




Урок № 8.

Тема. Слова, у которых  несколько значений.

Цели: 

· Определение причины появления многозначных слов, обучение правильному чтению словарной статьи, посвященной многозначным словам.

· Развитие способности правильно формулировать свои мысли в процессе обобщения изученного.

· Воспитание культуры учебного труда.

· Создание условий для снятия утомляемости с плечевого пояса и рук детей.

Ход урока.

1. Организационный момент.

	Долгожданный дан звонок,

Начинается урок.


2.Сообщение темы и цели урока.

Откроем содержание учебника и найдём название нашей темы. Вспомните предыдущую тему.

Верно .

Тема нашего урока «Слова, у которых  несколько значений».

Читаем все вместе название нашей темы.

3. Проверка домашнего задания.

Поменялись тетрадями. Проверяем работу друг у друга. Оцените работу соседа по парте..

3. Словарная работа. 

На доске написаны словарные слова. Вам надо их правильно написать. Работаем с орфографическим словарём.

Быстр[а], вдру[к], б(е/и)лет, б(и/е)рёза, вес(и/е)ло, до св(е/и)дани(е/я), сп(о/а)сибо, м(а/о)л(а/о)ко, м(и/е)две[т,], м(а/о)ро[c]. 

5. Работа над новой темой.

Слушаем стихотворение (К. Россетти, перевод В.Лунина).

Ваши впечатления от услышанного?

Перечитайте ещё раз сами.

Почему головка булавки называется головкой?

На что она похожа? 

(Головка в разных словосочетаниях – это одно и то же слово, потому что верхушка булавки названо так не случайно, а по причине сходства с головой человека.) 

Как вы думаете, слово ГОЛОВКА в словосочетаниях ГОЛОВКА БУЛАВКИ и ГОЛОВКА РЕБЁНКА э это разные слова или одно слово, у которых разные значения? 

Почему? 

Открываем Толковый словарь и находим  слово ГОЛОВКА. 

А сейчас познакомимся с содержанием плаката Летучей Мыши  с.101

Смотрим еще раз Толковый словарь. 

Сколько раз написано это слово в словаре?

И о чём это говорит? 

Перечитаем вторую строчку стихотворения.

Почему часть чайника, из которой наливают чай, так названа?

На что похожа эта часть?

Как вы думаете, слово носик в значении НОСИК ЧАЙНИКА и слово НОСИК ДЕВОЧКИ –это разные слова или одно и то же слово?.

Почему так назван НОСИК ЧАЙНИКА?

Сколько раз слово НОСИК  будет написано в словаре?

Открываем Толковый словарь и смотрим.

(Такая же работа и со словами УШКО ИГОЛКИ и УШКО ЧЕЛОВЕКА; ЯЗЫЧОК ТУФЛИ и ЯЗЫЧОК ЧЕЛОВЕКА, КИСТИ РЯБИНЫ  и КИСТЬ ЧЕЛОВЕКА, ГЛАЗОК КАРТОШКИ  и ГЛАЗ ЧЕЛОВЕКА).

Читаем вывеску летучей Мыши с.102.

5. Физминутка
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6. Закрепление. 

Стихотворение Романа Сефа.

Почему ШИШКУ на лбу так назвали?

Как вы думаете, в словосочетаниях слов ШИШКА НА ЛБУ и  ШИШКА НА ЁЛКЕ – это ОДНО и ТО ЖЕ СЛОВО с разными значениями или два разных слова?

Откроем Толковый словарь. 

Сколько раз там написано слово ШИШКА: один или два?

7. Знакомство с многозначными словами.

Читаем стихотворение Марины Бородицкой.

Как вы думаете слова Галька и галька – это разные слова?

Или это ОДНО слово у которого два разных значения?

Рассматриваем точки зрения Маши и Миши, а потом отправляемся в Толковый словарь.

(Дети убеждаются, что это два разных слова, потому что это слово написано дважды).

Такая же работа  проводится со стихотворением Якова Козловского.

8. Упражнение 73, с. 105.
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9. Домашняя работа.

Работа в тетради. для самостоятельных работ.

с.31-32, упр. 38.

10.Итог. Как мы будем различать это одно слово или это два разных слова?

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!


Урок закончим традиционно словами:

Урок № 9.

Тема. Закрепление темы «Слова, у которых несколько значений».

Цели: 

· Закрепление слов, у которых несколько значений, развитие интереса к значению слов; повторение основы предложения, упражнение в определении словосочетаний, продолжение работы по различению родственных слов и форм одного слова.

· Развитие «умения учиться»: использование знаний, умений и навыков в учебной деятельности.

· Воспитание культуры учебного труда.

· .Создание условий для укрепления осанки детей.

Ход урока.

1. Организационный момент.

	Ну-ка проверь, дружок,

Ты готов начать урок?

Всё ль на месте

Всё ль в порядке,

Ручка, книжка и тетрадка?

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?

Каждый хочет получить

Только «пять»




2. Определение детьми темы урока и сообщение цели урока.

Ребята, на доске висят карточки со словами разного цвета: голубые и зелёным. Чтобы узнать тему нашего урока, прочитаем сначала слова на голубых карточках, а потом зелёным. 

	Слова, несколько у значений которых




Как называется тема нашего урока?

Верно.

Читаем хором тему урока.

3. Проверка выполнения домашней работы.

Проверьте свою работу. Смотрим на экран. Оцените её.

4. Словарный диктант. 

Москва, Россия, Родина, русский, столица, товарищ, ребята, деревня, завод, спасибо.

Сдаём тетради на проверку.

Работа над темой урока.

Слушаем стихотворение А. Шибаева 

Читаем по строчке и сразу комментируем, где НОРКА зверёк, а где НОРКА это жилище зверька.

Спишите первые два предложения  и подчеркните слово в значении «зверёк» одной чертой, а слово НОРКА в значении «жилище зверька» -волнистой линией.

Вам приходилось задавать вопросы, чтобы узнать, где НОРКА  - зверёк, а где – жилище зверьков?

А что помогло вам догадаться в последнем предложении?

К какому слову из двух имеет отношение слово НОРА: нора1 – зверёк; норка2 – жилище зверька?

5. Работа с упражнением 

76, с. 106.
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6. Физминутка.

	[image: image32.png]Xoanba

Mbi npOBEpNK OCaHKY
a) Ha mecme; PoRep

) Ha HOCKaX, pyKU 6sepx; W cBenu nonatku.
&) Ha nAmKax, pyKu 3a 2onosy. Mpl NOXoAM Ha HOCKAX,

Mbi uaeM Ha NaTHax.






6. Упражнение 78, с.108.

Как вы думаете: листок (бумаги) и листок (дерева) – это разные слова или это одно слово с разными значениями?

Проверим по Толковому словарю.

Какое значение появилось раньше?

8.Упражнение 79, с.108.
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Как вы думаете, что именно в небе поэтесса называет барашками?

А в море?

Почему горы поэтесса тоже называет барашками? 

Чем же все эти ненастоящие барашками похожи на барашков – животных?

Предположите: есть одно слово БАРАШЕК с разными значениями?

Или существуют несколько разных слов?

9.Упражнение 80, с. 109.

	[image: image34.png]80. MpounTali OTPLIBOK W3 CTHXOTBOPEHMA.
Jlec  apedte. TR 3.6 o i,
Wankk cHexcbie cocka

. e, Croso 8c8 oKONZOBAM.
ik Toa nyxosbim opesnom
oM S et Chaaxo Apewner nec ycransii. i,

(T Kpoons) /i







Что означает первое выделенное слово? 

Это головной убор? 

Или это то, что покрывает верхушку чего-либо (дерева, горы)?

Есть два разных слова ШАПКА, или это одно слово с разными значениями?

Ёлочки действительно кутаются в ШАЛИ (большие платки)? 

Или речь идёт о чём-то другом?

О чём же? 

Правда ли, что лес покрыт ПУХОВЫМ ОДЕЯЛОМ?

Чем же покрыт лес в действительности? 

А почему автор называет это ПУХОВЫМ ОДЕЯЛОМ?

10.Итог урока.

Поняли ли вы, что помогает человеку образовать новое слово?

11.Домашняя работа. 

Тетрадь для самостоятельных работ с.32-33, упражнение 40.

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!




Урок № 10.

Тема: Разные слова, которые случайно одинаково звучат и пишутся (т. е. синонимы).

Цели: 

· Закрепление навыка различия многозначных слов и слов-синонимов (которые случайно одинаково звучат и пишутся); знакомство с омонимами; укрепление представление детей о природе многозначности слов: у слов появляется другое значение из-за того, что другой называемый им предмет имеет какое-то сходство с первым предметом, давшим первое значение этого слова.

· Развитие умений вести учебный диалог, отстаивая свою точку зрения.

· Создание условий для укрепления осанки детей.

Ход урока.

1. Организационный момент

	Вот книжка на столе, а вот тетрадки,

Не хочется играть сегодня в прятки.

И не досуг дуть на корабль бумажный – 

Сегодня в классе у ребят урок уж очень важный.


2. .Определение темы урока детьми по содержанию учебника. 

Откроем содержание учебника и найдём название нашей темы. Вспомните предыдущую тему.

Верно.

Тема нашего урока «Разные слова, которые случайно одинаково звучат и пишутся (т. е. синонимы)».

Читаем все вместе название нашей темы.

3. Проверка выполнения домашнего задания.

Откроем тетради. Я проверю выполнение домашней работы. Сдаём тетради.

4. Словарная работа.

Работа над ошибками в словарном диктанте.

Москва, Россия, Родина, русский, столица, товарищ, ребята, деревня, завод, спасибо.

5. Работа над новой темой.

Рассмотрите картинки с.110.

Догадываетесь, почему разные предметы названы одним и тем же словом ИГЛА? 

В них есть сходство?

Как вы думаете какое слово появилось первым?

Можно ли сказать, что в названиях всех четырё1х предметов использовано одно и то же слово ИГЛА с разными значениями? 

Предположите: в Толковом словаре слово ИГЛА будет написано один раз или несколько? 

Откроем словарь и проверим.

Рассматриваем картинки на стр.110. и прочитаем подписи под ними.
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Как вы думаете, словом клуб в первом  и во втором случаях называются похожие предметы?

Или это совсем НЕПОХОЖИЕ  предметы, которые СЛУЧАЙНО называются одинаково?

Дверной КЛЮЧ и КЛЮЧ в значении «родник» - это два разных слова, которые СЛУЧАЙНО одинаково звучат и пишутся?

Как вы думаете, слово КЛЮЧ, в Толковом словаре будет написано один или два раза? 

А слово КЛУБ?

Проверим по Толковому словарю.

Работа со следующими картинками.

Соотнеси изображения на картинках с подписями под ними. 

Похожи ли между собой предметы, которые названы одним и тем же словом?

Выберите верные суждения в учебнике на странице 111-112.

Такая же работа со следующими картинками и стихотворением Якова Козловского.

6. Физминутка. 
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6.Работа с упражнением 81, с.113.
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Прочитайте стихотворные строки.

1) Работаем с двумя предложениями, состоящие из основ, в которых «стая» противопоставляется «стаду»;

2) Составляем словосочетание со словом «стая».

Запишите второе и третье предложения. Подчеркните в них основы. 

7.Работа с упражнением 82 с.113.

Запиши предложение.

	Потихоньку снег пошёл, почернел и стаял.


Подчеркните основу предложения. 

Обратите внимание на слова-названия действий!

Вам понятно, что значит СНЕГ СТАЯЛ? 

Объясните, что случилось со снегом: во что он превратился?

8.Работа с упражнением 83 с.113.
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Прочитайте стихотворение.

Сравните выделенные слова. Они обозначают одно и то же? 

Какое слово называет действие? 

Подчеркните его так:  ________________ .

Сравните слова на цветном фоне. Какое слово называет признак – изменение цвета предмета?

Какое слово называет предмет – породу птиц? 

Подчеркните слово-предмет так:------.

Смотрим афишу Летучей Мыши с.114.

Как вы поняли, что такое омонимы? 

9.Упражнение 84, с.114. 
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Сравните пары слов, выделенных одинаково. 

Докажите, что в каждой паре – разные слова, поставив каждое из них в начальную форму.

10.Итог урока.

Итак, что такое омонимы?

11.Домашнее задание. 

Тетрадь для самостоятельных работ с.36,упражнение 43.

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!




Урок № 11.

Тема. Слова со сходным значением, которые по-разному звучат и пишутся.

Цели: 

· Ознакомление школьников с синонимами; формирование навыка подбора синонимов; использование синонимов для объяснения значения слов.

· Развитие умений вести учебный диалог, отстаивая свою точку зрения.

· Воспитание культуры учебного труда.

· Создание условий для сохранения и укрепления зрения у детей.

Ход урока.

1. Организационный момент. 

	Ну, ребята, чур, молчок.

 Начинается урок.


2.Определение темы урока учащимися и сообщение цели   урока.

Откроем содержание учебника и найдём название нашей темы. Вспомните предыдущую тему.

Верно.

Тема нашего урока «Слова со сходным значением, которые по-разному звучат и пишутся.

3. Проверка домашнего задания.

4. Словарная работа. 

Отгадайте ребусы: 
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Составьте с любым словом предложение. Подберите к каждому слову родственное слово. Выделите корень.

5. Работа над темой урока. 

Смотрим картинки с.115. 
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Какие действия происходят на каждой из картинок? 

Читаем стихотворение Я. Акима. 

Сколько разных слов, которые обозначают одно и то же, удалось найти?

Что обозначают эти слова? 

Можно назвать их родственными? Почему? 

Какие слова мы называем родственными?

6.Физминутка. 
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7. Работа с Толковым словарём. 

Найдите в Толковом словаре слово АЗБУКА. Прочитайте статью об этом слове. 

Можете найти в статье другое слово, которое обозначает то же самое, что и АЗБУКА? Можно их назвать родственными или нет?

Почему нет? 

Как можно назвать эти слова?

Такая же работа идёт и со словами БОЕЦ, СТРАЖ, СМЕЛЫЙ?

Так как будем называть такие слова? 

Почему мы не можем их назвать родственными? (не имеют общей части, которая бы хранила общий смысл и одинаково записывалась).

8. Упражнение 85, с.116.
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Найдите в стихотворении слова, близкие по значению являются ли они родственными?

9. . Упражнение 86, с.117.
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Прочитайте отрывок из стихотворения. Все ли слова вам понятны? 

Подберите к выделенным словам другие близкие по смыслу. Запишите  их парами, например: хохочут –   смеются.

Найдите в Толковом словаре слово ветхий. С помощью каких слов-синонимов объясняется его значение?

10.  Работа в тетради. для самостоятельных работ.

 с.35, упр.42.

	Я справлюсь! Всё будет хорошо!

Я абсолютно спокоен(на)!

Моё дыхание легкое и не заметное,

Я весь урок работаю с удовольствием.

У меня всё получится.
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(Самостоятельно, взаимопроверка).

10. Упражнение 86, с.117.

Читаем отрывок из стихотворения. 

Какие пары слов, выделенных одинаково, - синонимы, а какие – омонимы? Запишите омонимы в начальной форме, а синонимы – в той форме, в которой они стоят в предложениях.

11. Итог урока. 

Можно ли синонимы назвать родственными словами? 

Какие слова мы будем называть синонимами?

12. Домашнее задание. 

Тетрадь для самостоятельных работ с.38, упр.45, для новых словарных слов нарисовать запоминалки.

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!




Урок № 12.

Тема. Слова и их дальние родственники.

Цели: 

· Знакомство с происхождением слов, открытие для школьников ещё один способ  проверки слов, продолжение работы со словарём и ознакомление детей со словарём происхождения слов.

· Развитие умения вести учебный диалог, доказывать своё мнение.

· Воспитание культуры учебного труда.

· Создание условий для сохранения и укрепления зрения у детей.

Ход урока.

1. Организационный момент.

	Прозвенел звонок на урок.

Добрый день, дети!

Пусть этот день несёт нам радость общения,

наполнит сердце благородными чувствами.


2.Определение  темы урока.

Чтобы узнать тему урока, мы должны проделать такую работу.

Ребята, найдите на партах карточки с цифрами, на обратной стороне написана буква. Выходим и приклеиваем карточку на соответствующую цифру на доске, буквой вверх, читаем, что у нас получилось?

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Сло
	ва
	и
	их
	да
	ль
	ни
	е
	род
	ст

	11
	12
	13
	

	вен
	ни
	ки.


Какая тема?

Верно.

Тема нашего урока «Слова и их дальние родственники».

3. Проверка домашнего задания.

По карточкам проверьте правильность выполнения домашней работы. Оцените друг друга.

4. Словарная работа. 

Напишите словарные слова, работая со словарём

Д(и/е)ревня, за(е\я)ц, к(о/а)пуста, к(а/о)рова, л(е/и)сица, м(о/а)ш(ы/и)на, м(а/о)л(а/о)ко, м(а/о)рко[ф,], л(а/о)пата, с(а/о)бака, Ур(а/о)жай, яг(а/о)да.

5. Работа над темой урока.

Работа с картинками учебника с.119.

	[image: image49.png]





Почему так названы цветы: гвоздика, колокольчик, кувшинка?

От каких других слов произошли эти слова? 

Как вы думаете сейчас слова гвоздика и гвоздь – родственные?

А слова колокол и колокольчик? Кувшин и кувшинка?

Вспомним какие слова мы называем родственными?

Откроем снова страницу в учебнике 77 и 86, чтобы ещё раз прочитать какие слова мы называем родственными.     

2. Физминутка.

	[image: image50.png]
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7. Работа со словарём происхождения слов. 

Найдём слово СИРЕНЬ. От какого слова образовалось слово сирень? 

Находим слово СНЕГИРЬ. 

От какого слова произошло слово СНЕГИРЬ? 

Являются ли слова снег и снегирь, сирень и синий родственными?

На доске: Федор Иванов в древние времена означало: – сын Ивана. Иван Петров означало Иван  - сын Петра, Пети.

Сейчас мы говорим по-другому: Фёдор Иванович, Иван Петрович.  

Про Машу и Мишу соседи говорят: «Это Николаевы дети», то есть дети Николая. 

Догадываетесь, какое отчество у Маши и Миши Ивановых?

Мария… Михаил…

От какого имени произошла фамилия Николаев?

А фамилия Алексеев? Борисов? Петров? Иванов? Сидоров?  

8. Упражнение 88, с.120.

9 Работа в тетради. для самостоятельных работ.

С. 47, упр.58.

	Я справлюсь! Всё будет хорошо!

Я абсолютно спокоен(на)!

Моё дыхание легкое и не заметное,

Я весь урок работаю с удовольствием.

У меня всё получится.


10.Упражнение 90, с.121. 

	Значок, призрак, призрачный.




Все ли слова являются родственными? 

Какое слово ты считаешь лишним?

Найдите слово ЗРАЧОК в Словаре происхождения слов.

От какого слова оно произошло?

Проверь с помощью слова ЗРАК написание выделенной буквы безударного гласного в каждом слове.

11.Упражнение 89, с.121.
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Подчеркните в корнях слов безударный гласный, который можно проверить. Для выделенного слова напишите проверку.

Найдите  в Словаре происхождения слов  слово ОКНО. От какого другого слова оно произошло? 

В этом другом слове первый звук – под ударением?

Запомните, что слово ОКНО и ОКО – дальние родственники!

12.Итог.

Какой новый способ проверки безударной гласной мы сегодня узнали на уроке?

13.Домашняя работа. 

Работа в тетради. для самостоятельных работ.

с.41, упр.49.

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!




Урок № 13.

Тема: Чередование звуков в корнях слов, которые мы не видим на письме.

Цели: 

· Объяснение значения слов – чередований; обучение с проверкой безударной гласной в корне слова; продолжение работы со словарями.

· Развитие мышления детей.

· Воспитание в детях уверенности в своих силах.

· Создание условия для сохранения и укрепления зрения у детей.

Ход урока.

1. Организационный момент

	Вот книжка на столе, а вот тетрадки,

Не хочется играть сегодня в прятки.

И не досуг дуть на корабль бумажный – 

Сегодня в классе у ребят урок уж очень важный.


2. Определение  темы урока.

Откроем содержание учебника и найдём название нашей темы. Вспомните предыдущую тему.

Верно.

Тема нашего урока «Чередование звуков в корнях слов, которые мы не видим на письме».

Читаем хором название темы нашего урока.

3. Проверка домашнего задания.

Открываем тетради. Я проверю выполнение домашней работы. Сдаём тетради.

4. Словарная работа. 

Словарный диктант: Деревня, заяц, капуста, корова, лисица, машина, молоко, морковь, лопата, собака, урожай, ягода.

4. Работа над темой урока.                                                  [image: image53.png]
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    В[А]ДА–В[О]ДЫ                                                                 ВОД А – ВОД Ы

    ТР[А]ВА–ТР[А]ВЫ                                                                                     [image: image55.png]
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                                                 ТРАВ А -   ТРАВ Ы

В корнях слов В[А]ДА и ТР[А]ВА мы произносим один и тот же звук [а], а пишем разные буквы: вода, трава.

От чего это зависит? 

Как выбрать нужную букву? 

ЧИТАЕМ ВЫВИСКУ Летучей Мыши с.122.

	[image: image57.png]B kopHe cnosa 6e3 ypapeHus nuwertcs Ta
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Какую букву писать в корне слова, если гласный звук – НЕ ПОД УДАРЕНИЕМ?

ЧИТАЕМ ВЫВИСКУ Летучей Мыши с.122

5. Физминутка. 
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Упражнение 91, с.123.
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Сравните между собой выделенные одинаковым цветом слова и скажите: они означают разное или одно и то же? 

ХВОЙНЫЕ Л[И]СА и РЫЖАЯ Л[И]СА. ВЫПОЛНИЛА ЗАДАНИЕ С[А]МА  и ПОДЖАРИЛА КРУПНОГО С[А]МА.

Запишите словосочетания и предложения правильно.

Каким способом вы проверяли безударные гласные в корне слова: подбором родственных слов или других форм этого слова?

7. Работа в тетради. для самостоятельных работ.

с.39, упр. 46.
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8.Упражнение 92, с.124. (Устно).
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Устно проверить написание буквы гласного в словах.

Каким способом вы пользуетесь в каждом случае: первым или вторым? Запишите каждое слово вместе с его проверкой. 

В каждой паре слов ударный звук и соответствующий ему безударный звук – разные? 

Это чередование звуков видно на письме?    

8. Упражнение 93, с.124.
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Спишите стихотворение, вставив пропущенные буквы. 

В каких случаях вы можете проверить сомнительные написания?

В каком случае обратитесь к помощи словаря «Пиши правильно»? 

Как вы подыскивали проверочные слова: АВМ пришлось изменять эти слова, так чтобы безударный гласный стал ударным? 

Или пришлось подбирать родственные слова?

Проверочные слова – это другие формы слова или слова , родственные проверочным?

9. Домашняя работа. 

Работа в тетради. для самостоятельных работ.

с.40, упр.47

11. Итог урока. 

Как же проверить безударную гласную в корне слова?

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!




Урок № 14.

Тема: Закрепление проверки безударной гласной в корне слова.

Цели: 

· Вырабатывание навыка проверки безударной гласной, формирование навыка  пользования орфографическим словарём в качестве проверки слов.

· Развитие мышления детей.

· Воспитание в детях уверенности в своих силах.

· Создание условий для сохранения и укрепления зрения у детей.

Ход урока.

1. Организационный момент.
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2. Определение темы урока.

Ребята, на доске висят карточки со словами разного цвета: голубые и зелёным. Чтобы узнать тему нашего урока, прочитаем сначала слова на голубых карточках, а потом зелёным. 

	Закрепление в проверки корне  безударной слова гласной.


Так какая тема урока?

Читаем все вместе тему урока.

Как называется тема нашего урока?

Верно.

Читаем хором тему урока.

3. Проверка домашней работы.

4. Словарная работа.

Работа над ошибками  словарного диктанта.

Деревня, заяц, капуста, корова, лисица, машина, молоко, морковь, лопата, собака, урожай, ягода.

5. Если буква заблудилась. Какое слово должно быть вместо выделенного? Произнесите про себя слова. Маша говорит, что изменился не один звук, а целых два. Так ли это?

В словах РЕВЁТ и МЁД подчёркнутые буквы обозначают разные звуки или один и тот же звук?

 Какой (какие?)

На доске: далА

                позвалА

                понялА                             Произноси правильно!

                назвалА

                прогналА 

Придумайте рассказ по картинке с использованием этих слов.

  Прочитайте двустишие, следите за правильным произношением.

                               Пчёлка, милая пчела,

                               Ты бы мёду мне дала.

Ещё раз прочитайте все слова, называющие действия. 

Что общего в их произношении?

 На какой части слова в них стоит ударение?  

6.Физминутка. 
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7.Работа над темой урока. Упражнение 94, с.127
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. 

Спишите, вставив нужные буквы.

Попробуйте сами объяснить происхождение слов-названий признаков: РОЗОВЫЙ, МАЛИНОВЫЙ, СИРЕНЕВЫЙ.

Откроем словарь происхождения слов и прочитаем, как произошло слово ГОЛУБОЙ.

8. Проверка выполнения упражнения 94.

9. Домашняя работа .

Работа в тетради. для самостоятельных работ.

с.40,упр. 48.

10. Итог урока.

Так, как проверить безударную гласную в слове?

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!




Урок № 15.

Тема: Чередование звуков в корне слов, которые мы не видим на письме.

Цели: 

· Вырабатывание навыка проверки безударной гласной в корне слова, продолжение вырабатывания навыка работы со словарями.

· Развитие умения вести учебный диалог, отстаивать свою точку зрения.

· Воспитание в детях уверенности в своих силах.

· Создание условий для  профилактики плоскостопия у детей.

Ход урока.

1. Организационный момент.
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2.Определение темы и цели урока.

Откроем содержание учебника и найдём название нашей темы. Вспомните предыдущую тему.

Верно.

Тема нашего урока «Чередование звуков в корнях слов, которые мы не видим на письме».

Читаем хором название темы нашего урока.

3.Проверка домашней работы.

4. Словарная работа.

Работа над ошибками в словарной работе.

Деревня, заяц, капуста, корова, лисица, машина, молоко, морковь, лопата, собака, урожай, ягода.

5.Работа над темой урока. Упражнение 95, с.128.
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Прочитайте стихотворение. 

Как вы думаете, название цветка произошло от слова-названия признака или наоборот?

Проверьте написание обоих слов по словарю.

Какие ПРОВЕРЯЕМЫЕ случаи сомнительных написаний есть в этом тексте?

Как проверили гласные? 

А согласные?

С помощью, каких слов вы это делали: это были родственные слова или другие формы этого слова? 

Например: цветок-цвет – это разные родственные слова или формы одного и того же слова?

А паре: в лесу – лес? 

Это разные слова или формы одного и того же слова? 

Какого именно?  

Спишите, вставив пропущенные буквы.     

6.Упражнение 96, с. 129.

Спишите, заменив звуки буквами.

7.Физминутка.
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8.Проверка выполнения упражнения 96.

9.Упражнение 97, с. 129.
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Прочитайте. 

Устно найдите проверку словам с пропущенными буквами.

Какие слова посмотришь в словарях? 

В каких именно?

Спишите текст, вставив нужные буквы.

9. Итог урока. 

Как же проверить безударную гласную в корне слова?

10. Домашняя работа.

Работа в тетради. для самостоятельных работ.

с.22,упр.26, повторить правили проверки  парной согласной на конце слова, запомнить написание словарных слов.

Урок закончим традиционно словами:

	Прозвенел звонок с урока

Поиграть пришла пора

Что узнали на уроке,
Не забудем никогда!
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